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Горіння металів, спричинене займанням горючого пилу, надзвичайно 

небезпечне через можливість вибуху. При горінні металів, температура може 

сягати понад 2000 °C, відповідно, вода у такому випадку розкладається 

на водень та кисень і може утворюватися сильно вибухонебезпечний 

газ оксиген (вибухонебезпечні властивості оксигену), тому вода, не повинна 

використовуватися для гасіння. Окрім того, вода, яка контактує з горючим 

металом, призведе до збільшення інтенсивності горіння. До відомих горючих 

металів та їх сплавів відносять: цезій, літій, калій, рубідій, натрій, натрій-калій, 

магній, алюміній, ніобій, титан, фосфід алюмінію, гідрид алюмінію і літію, 

літій амід та інші [1]. 

Реаліями сьогодення є застосування фосфорних бомб російськими 

військами на території України, які є забороненими протоколами Женевської 

конвенції 1977 року. Фосфорні боєприпаси – зброя, яка містить білий фосфор 

поширює запальну дію, температура горіння якої сягає 1000°C на значній 

території, площа якої може досягати кількох сотень квадратних метрів. 

Надзвичайно актуальною проблемою сьогодення є боротьба з пожежами, 

пов’язаними з горінням сполук фосфору. Небезпечні чинники фосфорних 

боєприпасів при детонації розповсюджуються в радіусі до кількох сотень 

метрів. При цьому дія сполук фосфору є подібною до напалму. Через високу 

температуру горіння фосфор спричиняє тяжкі та болісні каліцтва, а при 

вдиханні парів може випалювати легені. Також сполуки фосфорних 

боєприпасів здатні продовжувати горіння після вибуху [2]. 

Пожежі та вибухи, які виникають з причин загоряння металів та сполук 

фосфору, що наявні у боєприпасах, є актуальною проблемою, яку потрібно 

вирішувати, шляхом розроблення ефективних способів та засобів гасіння 

пожеж таких класів з врахуванням їх особливостей. 

Звичайні протипожежні засоби, такі як водні розчини, на жаль, не 

можна використовувати для гасіння палаючого фосфору, оскільки ця речовина 

має тенденцію до швидкого повторного спалахування кожного разу, коли вона 

отримує доступ до повітря, наприклад, після випаровування води, яка була 

використана для гасіння.  
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Є дослідження щодо гасіння з використанням розчинів солі міді, оскільки 

цей реагент утворює незаймисту плівку фосфіду міді та міді поверх фосфору. 

Також є ряд експериментів з гасіння фосфорних сполук з 

використанням мідного купоросу, розчинів солей, марганцевоокислого 

калію, азотнокислого срібла, сірчанокислої міді. 

Для попередження займання фосфору на невеликих площах землі чи 

предметів використовують пісок або ґрунт.  

У літературних джерелах наводяться рекомендації, що для 

екстреного гасіння фосфорної пожежі можна застосувати розчин мила у 

воді, проте коли розчин висихає, фосфор стає горючим. 

Для гасіння легких металів використовуються такі вогнегасні речовини: 

• вогнегасний порошок для гасіння легких металів, до складу якого 

входить NaCI, мелений шлак з відходів металургійного виробництва, 

аеросил [3]; 

•  засипання палаючого магнію великою кількістю сухого графіту; 

• універсальним засобом для гасіння палаючого магнію і його 

сплавів є сухий мелений флюс, що вживається при плавленні магнієвих 

сплавів. Запас цих флюсів повинен постійно бути на робочих місцях і 

зберігатися в герметичній тарі. Для гасіння пожеж магнієвих сплавів при 

обробці різанням застосовують патрони, заряджені флюсом; 

• застосування трихлориду бору для гасіння магнієвого полум'я. 

Трихлорид бор взаємодіє з палаючим магнієм, утворюючи хлорид магнію, 

який припиняє доступ повітря до палаючої поверхні; 

• засипання палаючого магнію сухим пилоподібним карналітом 

або піском. 

Для подавання вогнегасного порошку при гасінні легких металів 

застосовуються насадки-заспокоювачі. Основними вимогами до насадок-

заспокоювачів для подачі вогнегасного порошку є плавне висипання 

вогнегасного порошку з мінімальною швидкість та проста конструкція 

насадки-заспокоювача, яка забезпечить надійну експлуатацію.  

У методиках подавання порошку здійснюється за допомогою Г-подібної 

насадки, відбивання порошку відбувається від дна напівциліндра. При гасінні 

легких металів необхідно подавати на горючу поверхню порошок з мінімальною 

швидкістю, щоб він накривав поверхню, але не розкидав палаючі ошурки. 

У патенті [4] запропонована насадка-заспокоювач (рисунок 1), 

конструкція якого складається із еліптичного днища з циліндричним 

корпусом та параболічним дзеркалом. Така конструкція є більш 

ефективною, оскільки тут значно сповільнюється рух газопорошкової 

суміші і, як наслідок, більша її кількість потрапляє на об’єкт гасіння. 

Дослідний екземпляр цієї насадки виготовлений і проходить дослідно-

експериментальні випробування. Розпочались випробування нової насадки 

комбінованої дії, яка може подавати вогнегасний порошок та піну.  
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Рисунок 1 – Дослідна насадка-заспокоювач 

 

За результатами проведеного аналізу сучасного стану питання щодо 

розроблення і застосування вогнегасних порошків для гасіння пожеж класу 

D та сполук фосфору виявлено, що шляхами підвищення ефективності 

порошкового пожежогасіння в Україні є створення нових рецептур таких 

порошків із застосуванням вітчизняної сировинної бази, а також 

удосконалення технічних засобів їх подавання. 

Обґрунтовано параметри, розроблено схемні рішення, розроблено та 

виготовлено насадку-заспокоювач порошкового вогнегасника спеціального 

призначення і за результатами експериментальних досліджень готуються 

рекомендації з гасіння комбінованих пожеж за наявності легких металів. 
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